

百名外国政党政要看中共

百年大党，展现自信与担当

历经百年，奋斗不息。中国共产党带领中国人民走上了实现中华民族伟大复兴的康庄大道。在对中国有着长期观察的国际人士眼中，中国共产党在百年历史中不断书写伟大成就，其力量源泉在于，始终把人民的利益放在第一位，把为人类作出更大贡献作为自己的重要使命，在长期探索中形成的丰富经验和理念，体现了中国共产党的价值追求

泰国暹罗智库主席、正大管理学院副院长洪风——

“成为引领世界潮流的重要力量”

本报记者 丁子 赵益普

“中国共产党以人民为中心，时刻把人民的利益放在最高位置，这是这个百年大党生生不息的内在动力。”泰国暹罗智库主席、正大管理学院副院长洪风在接受本报记者采访时说，“历史证明，一个为人民服务的政党才能称得上伟大的党。中国共产党就是在为人民谋利益的道路上不断摸索前行，取得了举世瞩目的成就，并为当前全球治理提供了重要经验。”

在洪风看来，中国共产党的根本目标是让人民过上好日子，这贯穿于中国共产党成立100年来的全部历程。为改变中国长期以来积贫积弱的国家面貌，一代又一代共产党人前赴后继，付出巨大牺牲也在所不惜。

洪风讲道：“我有一次到贵州遵义，在一个革命遗址看到红军当年书写的‘打土豪，分田地’标语，我就想，中国共产党人当年不惜一切去打破旧的社会秩序，就是为了创造一个人民真正当家作主的新世界，这也是中国共产党能在成立短短28年后就建立新中国的根本原因。”

一切为了人民，这在新时代仍

然是中国共产党不断前行的力量源泉。“中国脱贫攻坚战取得了全面胜利，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。可以说，目前世界上没有一个国家、一个政党，能在短时间内创造这样的人间奇迹，这是中国共产党为中国、为世界作出的重大贡献。”洪风说。

洪风向记者讲述了一位令他印象深刻的中国彝族博士的故事。这位名叫格波铁支的博士来自四川凉山地区，小时候为了上学每天要翻山越岭。后来在政府的帮助下，格波铁支一家人走出大山，她进入四川师范大学深造。“格波铁支用自己的亲身经历展现了中国贫困的少数民族如何在政府的帮助下改变了命运，这直接体现出中国共产党治国理政的成就。”

“现在一些西方媒体和政客炮制涉疆谎言、造谣生事，我去过新疆的很多地方，也教过来自新疆的学生，新疆民众的真实生活令那些谣言不攻自破，也让人们看清了西方某些媒体和政客造谣手法的卑劣、内心道德的虚伪。”洪风表示。

应对新冠肺炎疫情，再一次凸显了中国共产党以人民为中心的执政理念和强大的领导能力。“中国共产党和政府主张，保护人民的生命压倒一切，举全国之力迅速控制疫情，同时恢复经济保障民生。在重大危急时刻，中国为其他国家提供口罩、呼吸机、疫苗等公共卫生产品，让人们更加清楚地看到了中国共产党的魄力和能力，也展现了中国兼济天下的气度和胸襟。”洪风说。

洪风说：“经历了百年风雨，中国共产党不但成为领导中国发展事业的核心，也成为引领世界潮流的重要力量。”他表示，习近平总书记提出构建人类命运共同体，寻求不同文明共同发展，表明中国共产党发展的眼光看待当今的世界变局，探索人类共同应对各种问题的方法与途径，这是中国共产党为人类文明发展作出的贡献，也体现出一个百年大党的气度和自信。“中共十八大之后，中国在国际社会中的话语权与日俱增，中国日益走近世界舞台中央。这是中国共产党的成功，是中国政治制度的成功。”

巴基斯坦国立科技大学中国研究中心副主任阿万——

“广大党员愿意并且能够和人民打成一片”

本报记者 丁雪真

“中国是一个幅员辽阔、民族多元的国家。在这样一个有着14亿人口的大国，要凝聚社会共识，保障社会稳定，同时带领人民朝着共同的目标奋进，绝不是一件容易的事情，这需要执政党非凡的动员能力和连贯的政策执行力。”巴基斯坦国立科技大学中国研究中心副主任阿万接受本报记者采访时说。

从上世纪80年代赴华留学到2010年作为巴基斯坦外交官重返中国，再到卸任回国后投身中国研究，阿万对过去40多年中国的发展变化和中国共产党的执政有着切身的观察和思考。他认为，和许多政党不同，中国共产党纪律严明，对党员有明确的道德要求，“中国共产党党员大多是工作中的模范，展现出积极的精神面貌和道德感召力”。

阿万最早接触到的中共党员是在中国留学时的大学辅导员。他回忆说：“1980年，我到中国留学时，物资还比较匮乏，我的辅导员生活朴素，衣服打着补丁，却常常给生活贫困的同学买生活用品，他身上的无私精神给我留下了深刻的印象。”

2019年，阿万曾应邀到中共中央党校（国家行政学院）交流访问。在考察中，他最有感触的是中国共产党对于

“党内纪律、教育和理想信念”的重视。“我相信这些是任何政党取得成功所必须具备的素质。除此之外，根据才能和表现而非家庭背景遴选干部，确保了中国共产党可以不断通过优秀的人才资源完善自身的执政体系。”阿万说。

这几年，随着中国的脱贫攻坚不断取得亮眼成绩，减贫也成为巴基斯坦政界和学界讨论中国发展经验的一个“热词”。阿万认为，减贫工作是观察和研究中国共产党执政理念的一个很好的切入点，“减贫对于各国执政者都是充满挑战的议题，需要系统且持久的人力、财力和物力投入。由于一些政党利己主义观念较重，政客在意的是选民手中的选票，而选举是要花钱的，因此政客当选后往往更关心短期的物质或政治利益，很少去真正关心与人民利益密切相关的长远问题”。

阿万说：“人民至上是习近平总书记一直强调的执政理念。脱贫攻坚的成功，折射出的正是中国共产党执政的这一特质，广大党员愿意并且能够和人民打成一片。”

2016年至2019年间，阿万多次赴中国农村地区考察，与许多基层扶贫干部进行了交流。他说：“最让我感动的是，

成千上万的党员干部愿意扎根基层，勤勤恳恳地投身于扶贫工作，他们表现出了卓越的奋斗和奉献精神。从他们身上就能够明白，为什么今天的中国共产党能够赢得中国人民极高的信任和支持。”

谈及过去100年来中国共产党成功的原因，阿万强调，一个重要原因在于中国共产党的决策“是建立在集体智慧的基础之上”。阿万说，“中国共产党在处理基建、教育、医疗、减贫等事关国家发展的长远问题上能够拿出坚定的决心并且展现出强大的执行力。中国的发展让许多发展中国家看到了希望，其执政经验提供了实用的范本，越来越多的执政党希望通过与中国共产党开展经验交流，提高国家治理能力。”

阿万表示，在中国共产党的领导下，中国发展成为世界第二大经济体并消除了绝对贫困，在应对疫情、气候变化等问题上展现了负责任的大国担当。他说，“中国秉持互利共赢的理念，致力于推动构建人类命运共同体，世界上的许多国家从共建‘一带一路’中受益，这无疑是中国对世界和平与发展的重要贡献。”

“中国人民如今感受最多的是繁荣、幸福和满足，这是对中国共产党执政最好的评价。”阿万说。

意大利新丝路促进会会长马林焦——

“中国社会主义道路的发展充满了创新元素”

本报记者 韩 硕

“100年来，从成立最初的几十名党员，到如今拥有9100多万党员，中国共产党带领中国人民不断书写新的历史。”意大利新丝路促进会会长、中国问题专家弗朗切斯科·马林焦在接受本报记者采访时表示。

“中国共产党的理论和实践丰富和发展了马克思主义。”马林焦表示，“中国社会主义道路的发展充满了创新元素，与其独有的社会和历史特色完美地结合在了一起。中国不仅吸收了马克思主义，还不断推动其中国化，使之与中国的国情相结合。中国共产党这种学习、借鉴、本土化和创新的能力给我留下了深刻印象。”

马林焦多次访问中国。2018年，中共中央对外联络部在安徽小岗村举行的庆祝改革开放40周年的万寿论坛活动让他至今难忘。“那是我第一次来到中国农村改革的发源地，零距离感受马克思主义在中国农村的实践与

发展。我们先后走访了签下大包干契约的‘当年农家’旧址、小岗村原第一书记沈浩纪念馆、大包干纪念馆、村委会等地。”

马林焦至今依然清晰地记得在小岗村的所见所闻。“党员干部深入偏远贫困地区，投入大量资源，村民居住环境在短短几十年里便实现了质的飞跃。对现在越来越多的中国年轻人来说，他们只能从老一辈那里听说关于贫穷的记忆。”在马林焦看来，“在短短几十年间，中国数亿农村贫困人口摆脱贫困，提前10年完成联合国2030年可持续发展议程减贫目标，彻底消除绝对贫困，这是中国共产党全力以赴取得的伟大成就。”

深圳之行也让马林焦触动颇深。“深圳以其紧邻香港的区位优势，成为改革开放的试验田，从一个渔村成为创新之城。中国共产党通过自我革命的勇气和能力把蓝图化为现实，这是

中国共产党的可贵品质，也是中国持续发展的保障。”

马林焦注意到中国正在采取措施解决区域发展不平衡问题。“有一段时间，中国的沿海地区和内陆地区就像两列速度不同的火车，在发展上存在较大差距，中国政府正在采取有效措施，缩小区域及城乡差距。”

面对当下的新冠肺炎疫情等全球性挑战，马林焦认为，中国提出的构建人类命运共同体理念，从全人类的福祉来考量，指出了一条能够共克时艰和解决挑战的出路，特别是主张世界文明应该和而不同，为实现不同国家和人民和谐相处提供了一种新的思考方式。

谈及中国共产党确立的第二个百年奋斗目标——到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国，马林焦表示，“我对中国共产党实现此目标充满信心”。

墨西哥大都会自治大学政治与文化系教授齐利——

“中国共产党的奋斗和无畏精神令人动容”

本报记者 刘旭霞

“对中国共产党发展历程了解越多，与中国共产党党员接触越多，我就越能深刻理解，为什么这个大国政党能在百年时间里带领人民克服艰难险阻，取得伟大成就。”墨西哥大都会自治大学政治与文化系教授爱德华多·齐利在接受本报记者采访时由表示。

齐利于2017年第一次访问中国，至今已走访了北京、上海、太原、广州、佛山等多个城市和农村地区。让他印象深刻的是中国各地的基础设施相当完善，交通四通八达。“与中国各界民众接触，他们意气风发，为自己的生活而奔忙，无论是城市中繁荣的商业，还是农村中正在发展的现代产业，中国各地一派欣欣向荣的景象。我所看到的真实的中国，与西方

媒体的片面报道完全不同。”

1921年成立之初，中国共产党只有几十名党员，经历革命、建设、改革等历史时期，“其间遇到了无数的艰难困苦，中国共产党的奋斗和无畏精神令人动容”。在齐利看来，最让人敬佩的，是作为执政党，中国共产党所具有的自我革命精神。“这是中国共产党区别于世界上很多政党的重要不同之处，正因如此，我把中国共产党如何加强自身建设、全面从严治党作为研究的重要课题”。

“中国共产党在制定政策时，完全基于国家和人民发展利益，这也与世界上许多政党形成了鲜明的差别。”齐利认为，正是因为不受私利的羁绊，中国的政策才能最大程度地体现人民的利益，带领国家和人民朝着正确的方

向迈进。

中国共产党不仅是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。齐利表示，中国通过自身的发展对世界和平与发展作出巨大贡献，特别是构建人类命运共同体理念被写入联合国有关决议，受到国际社会的广泛关注，“构建人类命运共同体是当代国际关系中最具创新性和重要意义的理念之一，‘一带一路’倡议作为全球公共产品，提升了沿线国家和地区的基础设施水平，为当地人民带来了发展的新机遇”，“世界期待中国共产党在未来发挥更大作用，为全球人民福祉作出更大贡献”。

齐利相信，通过中国共产党人的接续奋斗，中国将在未来创造新的奇迹。

本版责编：牟宗琮 陈尚文 版式设计：蔡华伟



图①：泰国暹罗智库主席、正大管理学院副院长洪风。
图②：巴基斯坦国立科技大学中国研究中心副主任阿万。
图③：意大利新丝路促进会会长马林焦。
图④：墨西哥大都会自治大学政治与文化系教授齐利。
图⑤：2020年10月25日，由中企承建的巴基斯坦拉合尔轨道交通橙线项目正式运营。
本报记者 赵益普 资料图片 新华社发